新华社华盛顿 1月14日 東 美国

总统奥巴马 14 日 表示,倘若 2014 年 回 在国会仍然难觅支 П 持,他准备以"钢笔 加电话"策略绕过 要 国会并寻求院外组 织支持,以推动其绕 电 施政重点。 i寸 奥巴马当天在 白宫举行 2014 年 玉 首次内阁会议,向 Z内阁成员介绍定于 28 日发表的国情 咨文内容。奥巴马 表示,如果国会不 能或不愿在施政重 施 点上采取行动,他 夕入 准备采取"钢笔加 组 电话"策略,用钢笔 签署更多行政命 今. 用电话寻求更

国会施压。 奥巴马承诺, 他将在国情咨 文中再次强化必须"全力以赴"的 信号,以加快经济复苏步伐。在经 济层面, 他希望 2014 年的基调不 仅是转危为安, 而且能更进一步 让所有人对未来乐观。

多院外组织支持, 在力所能及范围内 持

推动施政重点并向

奥巴马曾在去年年终记者会 高调称 2014 年是突破之年、行动 之年,但分析人士认为,在党派分 歧不断加剧的大背景下,又逢今 年国会中期选举, 素来不善于同 国会寻求合作的奥巴马政府推行 的政策主张将漕遇更大挑战。

美将向以出售 "鱼鹰"运输机

新华社华盛顿1月14日电 美国国防部14日说,计划向以色 列出售6架 V-22B型"鱼鹰"倾 转旋翼运输机。这将是美国首度 向外国出售此类机型。

声明说,应以色列政府要求, 美国国防部将提供 6 架 V-22B 型"鱼鹰"倾转旋翼机及相关装 备、零件,并提供相关培训和后勤

服务,预计总价11.3亿美元。 声明说,美国致力于维护以 色列安全, 相信协助以色列发展 和维持自我防卫能力对美国国家 利益至关重要,而此次军售符合

上述目标。 V-22B"角鹰"倾转旋罩机具 备直升机垂直升降能力,兼具固 定翼机型飞行速度较快、航程较

法国总统承认 感情生活有问题

新华社上午电 法国总统奥 朗德 14 日承认,与女友特里耶韦 莱的关系正经历痛苦时刻。

奥朗德当天在爱丽舍宫举行 半年一次的例行记者会, 承诺将 在未来几周内就感情生活出现的 -些问题作出澄清。他对称他与 女演员加耶有染的杂志《更近》表 示愤慨,但说不会提出司法起诉。

自 2012 年担任总统以来,奥 朗德每半年举行一次大型记者 会,全面阐述内政外交政策。然 而,最近媒体报道他与女演员加 耶有染,14 日记者会上多名记者

奥朗德说,每个人在生活中 都会经受考验,他现在正面临这 种情况,这是痛苦时刻。

"日本模式"抢滩援非

低息贷款由10亿美元增至20亿美元

正在埃塞俄比亚访问的日本首 相安倍晋三 14 日在位于该国首都 亚的斯亚贝巴的非盟总部发表演 说,宣布从2012年起5年内向非洲 开发银行及有关国家提供的日元低 息发展贷款将翻番,从10亿美元增 至20亿美元。

援助换资源开发

安倍10日开启访非行程,访问 科特迪瓦、莫桑比克和埃塞俄比亚 3个非洲国家,有大约50家日本建 筑企业和商社高级管理人员陪同。

安倍 10 日与科特迪瓦总统瓦 塔拉发表联合声明,表示日本将援 助科特迪瓦770万美元,用于参加 内战的士兵重新走向社会和当地基 础设施建设。在访问莫桑比克时,安 倍承诺提供 6.7 亿美元援助, 以获 取该国资源开发权。

安倍14日在非盟总部宣布,日 本从 2012 年起 5 年内向非洲开发 银行和相关国家发放的低息发展贷 款由 10 亿美元增至 20 亿美元。安 倍还承诺向非盟提供 3.2 亿美元援 助, 以应对非洲地区冲突和自然灾 害,其中2500万美元定向资金用于



■ 安倍与莫桑比克总统举行会谈

缓解南苏丹局势。

日改变对非政策

复旦大学历史系教授、日本研 究中心兼职研究员冯玮指出,安倍 出访非洲主要是为了经济和政治。 从经济上来说,安倍试图以所谓"日 本模式"与"中国模式"对抗,通过援 助与投资等方式争夺非洲市场。对 资源的需求也是安倍此访的重要原 因,他出访的几个国家均拥有丰富 能源,比如埃塞俄比亚拥有发展电 动汽车的原材料铂。从政治上说,安 倍此行希望为日本成为联合国安理 会常任理事国拉票。共有54个成员 的非洲是联合国投票中的巨大"票 仓","入常"则是日本一直以来的国 际政治诉求。

冯玮表示,从安倍此次非洲"抢 滩"之旅可以看出,日本的对非政策

正在改变。安倍试图通过投资帮助 当地解决剩余劳动力, 也就此提出 具体目标:通过人员培训等方式让 当地在医疗保健等方面自给自足, 而不是像中国一样直接派医疗队前 去服务,从而以所谓"日本模式"抗 衡"中国模式"。

非洲盼望"来教我"

冯玮指出,"中国模式"是"我帮 你干",而"日本模式"是"我教你 干"。一些经济发展取得一定成效的 非洲国家已经希望外国援助能从 "你来给我"转变为"你来教我",日 本的这种思路得到它们欢迎,有一 定的诱惑力和影响力,这种变化值

冯玮认为,对于日本强调"与中 国不同模式"、明确抗衡中国的做 法,中国首先应当从舆论上揭露日 本这一意图,指出日本援助非洲看 似实际行动,其实仍是口头承诺。其 次,中国也可以改变以往大包大揽 的做法,通过帮助当地建立小学、改 善交通基础设施等,使当地民众直 接感受到能让他们改变落后现状的 非营利性帮助。 郭广 齐旭

"我们比谁都不愿流血

日本自卫队对政府安全政策困惑

岛附近出现, 日本海上自卫队巡逻 机增加警戒飞行时间, 战斗机紧急 升空次数骤增, 防卫第一线疲劳感

逐渐增加。目前自卫队鹿儿岛鹿屋、 冲绳那霸两基地人手不足, 青森八 户基地和神奈川厚木基地经常派人

增援。自卫队人员披露:"人员安全 非常紧张。

共同社说,安倍政府打算春季 后解禁集体自卫权, 防卫措施愈发 侧重针对中国,危机似乎正在升温。 但防卫第一线对政府安全政策感到 非常困惑, 一名自卫队官员说:"我 们比谁都不愿意流血。

全政策让防务领域出身的议员兴 奋, 却让防卫第一线的自卫队疲惫 共同社说,日本政府2012年9

倍晋三政府积极强化防卫力量,有

意修改宪法"安倍色彩"浓厚的安

本报特稿 日本共同社报道,安

月"购岛"后,中国舰艇经常在钓鱼

新华社曼谷1 月14日电 泰国看 守政府副总理素拉 蓬 14 日表示,目前

局势可控, 相关部 门将采取一系列措 施保护游客安全, 并确保机场飞机正 常起隆。

泰国反政府示 威者当天除继续进 行交通封锁外,还 包围海关总署、商 心部和劳动部。素 拉蓬在新闻发布会 上表示,被包围的 只是工作场所,这 些部门工作人员仍 可正常工作, 民众 仍可拨打这些部门 热线电话进行咨询 和联络

素拉蓬表示。 旅游和体育部门已 经建立游客帮助中

心并开通 24 小时游客热线电话, 在机场、地铁站相关部门也安排 工作人员为游客提供帮助,还将 为有困难的游客提供机场接送服 务等,目前尚未有游客因反政府 示威游行受伤的报告。

反政府组织"泰国改革学生 和人民网络"威胁,如果英拉不在 15 日前辞职,该组织将攻占航空 无线电控制中心。对此素拉蓬表 示, 航空无线电控制中心负责所 有在泰国起降和过境飞机的信号 控制,如果遭攻占将波及来自世 界各国的航班, 控制中心将尽全 力避免这一恶性事件发生。

欲彻底摧毁他信集团政治根基

泰国为何陷入周期性"逼宫"析

泰国反政府示威者 14 日在首 都曼谷继续"封城"行动,以期实现 政府下台的最终目标。英拉领导的 看守政府准备以"软处理"方式接 招, 但能否奏效存在疑问。

泰国反政府街头政治为何频频 上演?谁能带领泰国走出"围城"?

反对派"封"什么

此前在与政府对峙过程中,反 对派占领过总理府、财政部、外交部 等重要机构, 也占领过机场等交通 枢纽,但政府运作能力并没有缺失。

虽然在泰国历史上十多次军事 政变时总是先占领传媒, 但反对派 在政治诉求方面需要拉拢媒体,而 且大多数媒体掌握在社会精英手 中,本身就与反对派一阵线。

所以, 反对派这次把封锁要点 集中在政府通信机构,例如两大电 信公司 CAT 和 TOT。如果这两大公 司被占,政府的电话、互联网等系统 可能中断,在沟通、下令、发声等方 面会存在障碍。

反对派"想"什么

同顾历史不难发现,泰国街头 政治的最直接效用就是逼迫政府动 手,产生巨大连锁效应。

2008年"黄衫军"占领总理府 和国会,迫使沙马政府动用武力,导 致人员伤亡,不久沙马政府倒台。 2009年"红衫军"组织街头集会,一 直持续至2010年5月,时任民主党 总理阿披实最终下令军警"清场".



导致90多人死亡,近2000人受伤。 民主党在后来的选举中落选,阿披 实本人受到刑事指控。

所以一些泰国媒体认为,以街 头集会方式迫使政府动武导致伤 亡, 进而产生国内、国际反应和压 力,或许才是反对派的真正目标。

反对派"等"什么

泰国政治两派对立的独特性以 及军事政变频发的"传统",让反对 派有所等待

尽管泰国有法可依, 但执法力 度薄弱, 过去几年被法院判外监禁 的一些集会领导人,无论"红派"还 是"黄派",几乎都没有真正入狱。

反对派期望靠集会催生无政府 状态,从而促使军方出而推翻政府。 2006年,反对派正是靠无休止的大

规模集会,制造出社会混乱的表象, 促使军方以结束无政府状态为由, 推翻他信政府。

反对派"图"什么

反对派短期内希望推翻英拉政 府,长期则试图彻底摧毁他信集团 的政治根基。

他信极盛时期在500议席的国 会下议院掌握超过380席,尤其他 靠惠民方针收买底层民众, 牢牢把 握大多数选票。

2006年军事政变后,军政府出 台对他信集团非常不利的新选举 法。但次年国会选举又是他信一派 获胜。民主党这才发现,除非彻底修 改选举制度,中产再怎么闹也无力 回天。所以这一次反对派铁了心,不 凌朔 "废"看守政府不罢休。